

政策吹风

我省百名优秀教师培养奖励计划

本报讯(郭妍)近日,笔者从省教育厅获悉:在各级教育主管部门逐级遴选推荐的基础上,经过省教育厅按照专家评审、网上公示等程序,确定了陕西省2020年乡村优秀青年教师培养奖励计划对象名单,共有100名教师入选。

对入选教育部培养奖励计划的乡村优秀青年教师,教育部教师工作司实施名师领航工程,将分批纳入名师工作室进行培养,或采取其他培训方式开展能力建设。

对入选陕西省培养奖励计划的乡村优秀青年教师,各市(区、县)教育行政部门将其分批纳入教学名师工作室、学科带头人工作坊或教学能手工作站等骨干教师体系进行重点培养,综合利用各种培训方式开展能力建设。

对入选教育部和陕西省乡村优秀青年教师培养奖励计划的教师,由中国教师发展基金会等有关部门出资,按照《关于开展2020年陕西省乡村优秀青年教师培养奖励计划对象遴选工作的通知》的要求实施奖励。

钟亮:把志愿服务理念传递给身边人

认识钟亮的人都这么评价他:平凡却不简单。平凡是因为他没干过惊天动地的大事;不简单是因为他干的事,一般人难以坚持。这个来自湖南邵阳的小伙,大学毕业后就留在了古城南郊,如今已在长安扎根二十年,是西安城市建设学院思政教研部的副主任。

作为一名教师,他二十年如一日,在三尺讲台上书写着人生的春华秋实,数次被评为“长安道德模范”和“长安好人”,2019年还被评为“陕西省高教系统岗位学雷锋标兵”。

2020年新春之际,一场突如其来的

新冠疫情在武汉暴发,病毒向全国迅速扩散。2月1日,钟亮和长安区委文明办工作人员先后来到秦岭脚下洋口检查站、西安火车站、太乙官高速收费站,将自费购买的方便面等爱心物品送到了一线防疫人员手中。

当疫情形势有所好转,大多数人开始外出享受五一假期时,钟亮没有忘记坚守在一线,顶着烈日守护城市安宁、保障城市整洁的交警和环卫工人。为他们送去慰问品,并表达了由衷的敬意。

疫情防控期间,很多社区实施了封闭式管理,独居、孤寡老人的生活也牵动着钟亮的心。陈老太和老伴家在长安区长兴南路一社区,受疫情影响,在国外的儿子今年未能回家。两人都患腿疾且行动不便,钟亮从社区

工作人员那里得知情况后,主动照料两位老人的生活起居,并发挥教师特长,适时对他们进行心理疏导。他说:“孝敬老人是中华民族的传统美德,养吾老以及人之老,我只是尽己所能,干了自己该干的事情而已。”

钟亮不仅自己热衷公益事业,还努力带动身边人一起做公益。

今年3月5日“学雷锋活动日”,他在网上义务为韦曲街道长兴南路社区和南街小学全体师生进行了弘扬雷锋精神

的专题讲座,把“学习雷锋,奉献他人,提升自己”的志愿服务理念传递给身边人,受到了大家一致好评。

暑假期间,为加大教育帮扶力度,巩固教育帮扶成效,钟亮和西安石油大学外国语学院的金琴老师积极响应团

委号召,主动请缨到蓝田厚镇东咀村支教。两位老师根据东咀村初二、初三学生实际情况,精心准备了课程。他们用自带的教具、文具和自费印制的学习资料,在简陋的环境下,倾情为28名初中生梳理了数学和英语的重难点知识。课余时间,钟老师还引导孩子养成科学的学习和生活习惯,树立正确的人生观和世界观,并教育孩子们未雨绸缪,做好人生规划。

当我询问钟老师,究竟是什么动力驱使他人几十年如一日地热衷公益事业时,他说,是使命和担当。自己只是做了力所能及的事,没有什么了不起,也不需要什么动力。在帮扶这条路上还会一直走下去,直到走不动为止。

□闫群

校园消息树



近期,宝鸡文理学院积极做好常态化疫情防控工作,学生依照秋季学期返校工作方案,分年级、分学院,分批次返校。图为报到时经过安全通道进行扫码、测温、消毒。

□韩恩强 摄



近日,西安市高新区第十二小学在7月竣工交付后,迎来首个家长接待日。据了解,该校设立48个班,新增2160个学位,极大缓解了高新区鱼化寨附近学生上学压力。

□田宇 摄



9月1日晚,安康市石泉县25000余名中小幼儿园学生在线观看了由中宣部、教育部、国家卫生健康委和中央电视台联合主办的《开学第一课》,共同聆听抗疫英雄的感人事迹,坚定理想信念,厚植家国情怀,礼赞新时代,奋进新学期。

□张磊 摄



近日,西安工业大学为确保秋季新学期疫情防控各项工作安全、平稳、有序进行,在金花校区、未央校区同步开展疫情防控应急处置演练,提高疫情防控人员现场应对和处置能力。

□杨飞 仇倩倩 摄

新学期来了,主角不只是孩子



教育杂谭

“新学期拍了拍你并说‘你回来啦!’”“你不是两三天,但想你超过230天”“你回来了,就是校园最美的风景”……近日,许多学校挂起了横幅标语,迎接新学期返校的学子们。在全球疫情防控形势依然严峻的背景下,中国率先迎来大范围的复学复课。

沸腾的校园、久违的团聚……为了这一刻,学子们同各行各业的人们一样,也曾为防控疫情中付出过自己的努力,这满含成长骄傲的新学期值得期待。

虽然“停课不停学”的线上教学保证了基本的教学进度,但网课效果如何?在这个特殊时期,他们需要时间重新适应在校学习的节奏,更需要老师的鼓励和关心。在校有没有不适应?课程跟不跟得上?哪些知识点没搞懂?老师们多一些暖心询问,孩子们就多了一份学习探索的信心。

神兽归山,教育回归常态化,其实需要家庭、学校、孩子三者间有更多的理解和共情。受疫情影响,孩子们更易产生焦躁情绪,与家长老师产生的摩擦也可能因此增多。家长和老师不妨试着像同龄人一样去理解孩子,而不是只关注他们的成绩;孩子也应该静下心来思考家长和老师的话,说了很多归根结底是源于爱。埋怨远不如激励,不如给孩子更多独立思考的时间,让他们懂得学习最终是自己的事情,需要更多自主规划。保持距离的关注,必要时的扶助,会比厉声呵斥更好使。

疫情给刚开学的孩子们上了一堂关于生死冷暖的人生大课。钟南山、张伯礼院士等人不舍昼夜带领团队攻坚克难;数以万计的医务工作者逆行在疫情防控一线救死扶伤;社区干部和志愿者为保障群众物资供应挥洒汗如雨……他们用切身经历证明了:一技傍身,才能仗剑天涯,才能在祖国和人民最需要的时刻有所担当。如果这个来之不易的开学,在第一天就给了你很多思考,那么孩子,从现在开始,静下心来磨好手中的“剑”,让自己在将来不惧风浪、无畏前行的勇气。

“一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。”在这个来之不易的新学期,家长、学校与孩子都是主角,需要在沟通、包容、理解和互动中共同成长。

□王明玉

宝鸡工会系统举办主题教育培训班

本报讯(康靖华)近日,宝鸡市工会系统组织干部职工到延安南泥湾劳模工匠学院举办了“学精神 担使命 践初心”主题教育培训班。

培训期间,学员们先后参观了宝塔山、杨家岭等革命旧址和展馆,聆听了《南泥湾精神及其时代价值》等专题讲座。

据悉,为帮助学员感受和体悟延安精神、劳模精神和梁家河大学问,延安南泥湾劳模工匠学院采取了现场教学、专题教学和参观旧址等特色教学方法,优选师资力量,设置精品课程,精心制定培训计划,使本次主题教育培训取得了良好效果。学员们纷纷表示,在今后的工作和生活中,将永远铭记延安革命历史,大力弘扬延安精神,从中汲取信仰的力量,不断推动工会工作创新发展。



近日,中建三局西安项目工地举办了名为“爱心、连心、暖心”的金秋助学活动,邀请该工地上即将走进大学的农民工子女,来工地和父母团聚,了解父母工作的辛苦,希望这些准大学生以后能好好学习,未来会更好。

□本报记者 刘强 摄

西安东车辆段为同工制定培训“营养套餐”

本报讯(师欢)近日,中国铁路西安局集团有限公司西安东车辆段从课程设置、强化管理、后勤保障等方面入手,打造培训“营养套餐”,帮助新入职人员加快职业转型,更好地融入工作环境。

该段通过召开迎新会,并结合车辆特点、企业文化等多方面因素,向新入职人员讲清路情、局情、段情,为他们上好“入职第一课”。总结往年新入职人员岗前教育经验,结合车辆部门属性,分系统、分阶段制定新入职人员培训计划,

围绕规章制度、专业技能、职业道德等培训内容,提前确定教职人员名单,制作PPT教学课件,安排职教、安全、劳人等职能科室把好关,确保培训质量。

同时,为强化新入职人员纪律意识,该段建立“积分制”管理制度,规定基础分为90分,并设立A、B、C三个等级,根据新入职人员在遵规守纪、学习成绩、职业道德、群众评价等方面的表现进行加减分,培训结束后评出“最美新工”。制定工作“8小时以外”请销假制度,

每日22时检查到寝情况,强化新入职人员管理。

在此基础上,该段通过问卷调查、才艺展示的方式,及时了解每名新入职人员所学专业、兴趣爱好等基本情况,建立“一人一档”,引导新入职人员树立职业工作目标,帮助制定职业生涯规划。此外,他们还组织劳模先进、青年典型、技术能手与新工进行座谈交流,分享自身成长成才经历,耐心解答新工对于工作、生活中存在的疑惑,引导新入职人员树立正确的人生观、价值观。

略阳县教体局助力家长选择合规培训机构

本报讯(吴耀晴 陈亮)今年暑假以来,汉中市略阳县持续开展校外培训机构专项治理,强化校外培训机构监管,整治非法办学行为,不断规范净化校外民办教育培训机构办学环境。

强化公示,助力家长选择合规校外培训机构。今年暑假前,该县教体局通过教体局微信公众号、发布公示文件等途径向社会公示校外培训机构“黑白名单”22个,其中“白名单”培训机构21个,“黑名单”培训机构1个;向学生家长发出《致家长关于理性选择校外培训机构的一封信》,以此引导学生家长理性选择已审批的正规民办教育校外培训机构,使其远离非法办学,确保学生安全接受校外培训辅导。



8月31日,省电力公司周至县供电公司工作人员来到西安市爱在路上公益服务中心,为10名来自周至县山区以及平原的7个乡镇贫困家庭学子共发放助学金1.6万元。图为受助贫困家庭学生的家长拉着工作人员的手,表达感激之情。

□尚尚珠 摄

开学啦 8项健康作业你能做到吗

开学第一天先上健康课。新冠病毒并没有销声匿迹,大家不能掉以轻心。当然,家长们也没必要对病毒太恐惧,担心危险而不敢让孩子出门上学。如何调整状态和做好健康防护?开学第一天,我们请北京市疾控中心给大家送上一堂健康课。

上学啦,家长和孩子要一起努力,完成这8项健康作业。

自我健康监测

提前了解学校的防疫安排,家长和孩子做好自我健康监测,如果出现发热、咳嗽、乏力、腹泻等症状,不要上学,居家观察科学就医,及时报告班主任。

做好物资准备

上学前,准备好一次性医用口罩或医

用外科口罩、免洗手消毒剂或消毒湿巾、一次性手套、纸巾等,学会正确使用。

调整好作息时间

保障良好睡眠,小学生不少于10小时,初中生不少于9小时,高中生不少于8小时。保证卧室安静、无光照、温湿度适宜,保障每日睡眠质量。家长要帮助孩子合理安排起居,尽量减少外出,避免熬夜,加强体育锻炼,保持身心愉悦。

注意个人卫生

勤洗手,饭前便后、触摸眼口鼻时,用肥皂或洗手液并使用流动水洗手;勤换衣,早晚刷牙,远离烟酒,远离有毒有害物质。不随地吐痰,咳嗽、打喷嚏时要遮掩口鼻。

保持健康饮食习惯

三餐定时定量,荤素搭配,切忌暴饮暴食,不生食或半生食海产品和水产品,生吃瓜果、蔬菜要洗净,合理选择零食,保持健康体重。聚餐使用公勺公筷,就餐时不说笑话,不打闹。

保持规范书写姿势

即“三个一”,胸离桌子一拳远,眼离书本一尺远,手离笔尖一寸远。选择符合自己身高的课桌椅(或书桌椅),在照明适宜、稳定、安静的场所阅读书籍,避免在颠簸摇晃的环境中阅读(如乘坐汽车时)。尽量避免使用电子产品,如电视、电脑、手机等。

关注视力状况

家长如发现孩子视力下降或近视度

数加深,及时带领孩子到正规医疗机构进行眼部检查,采取科学的方法进行防控。做好近视等常见病监测,清楚自己孩子的远视力储备情况,防止用眼过度、多坐少动等不良习惯导致近视、肥胖、脊柱弯曲等常见病的发生。

注意校内安全

出入校门有序而行,注意环境,不拥挤奔跑。下课依次走出教室,上下楼梯靠右慢行,不拥挤不推搡,不在楼梯处玩耍。运动前穿合体的运动服、运动鞋,不佩戴饰物,衣裤兜内不放尖锐物品。身体不适时应在运动前告诉老师。使用剪刀等手工工具时按照要求正确使用。

□李浩